

聂作平

怀古思乡共白头

我在一个夏天的夜晚驾车从广州前往桂林。淡白的月光下，公路像一条被风吹起的绳索，四围山峰黝黑而又奇形怪状，如马如驴，似仙似兽。有时，屏风般的山腰突然惊现一个硕大的空洞，月光漏过，如一只偷窥的巨眼。我知道，我来到了以喀斯特地貌闻名的桂林——准确地说，是桂林下辖的一个县：平乐。

晨光恢复了山水的本来面目。平乐县城四周，俱是鬼斧神工的山峦，漓江与荔江、恭城河在城西交汇，始称桂江。山环水绕的平乐如今只是一座普通小城，在李商隐的唐代，更是地理偏远，土荒人稀。但是，就是这座如此不堪的小城，却一度承载了李商隐的政治理想，让他恍惚间看到了仕途的希望之光。

那是大中二年（848年），春节刚过，李商隐从桂州来到平乐——那时，平乐称为昭平。昭平给李商隐的第一印象是：老虎在官道上争斗，猴子爬到城楼上啼叫，当地人口音难懂，听起来像在恐吓别人——异乡异语，令李商隐这样的外来人讶异难适。然而，他却比以往任何时候都更心怀期冀。

李商隐是受郑亚之派，到昭平暂摄太守的。其时，昭平太守缺员，按唐制，朝廷正式派来太守之前，节度使有权安排人临时代理。尽管李商隐的太守并非朝廷任命，但时日一久，也有由代理转为正式的可能。

考察李商隐一生，他少年成名，受知于令狐楚、崔戎等达官显贵，诗文双绝，才华横溢。如此美玉良才，加上时代风尚所及，自然如同李白、杜甫等前辈一样，怀抱远大政治理想。然而，终其一生，除了在秘书省短暂任职外，绝大多数时间，他都是游幕诸侯，以撰写公文和应酬文字安身立命。理想与现实的落差如此巨大，是他一生抑郁伤怀的主要原因。

在桂林时，他发现庭院中那株樱桃树，春天将尽，还有一颗樱桃留在树上。为此，他感叹樱桃本是传说中凤凰的食物，现在却不幸被莺鸟乱啄，以此隐喻自己怀抱利器，却不能在朝廷事天子，只能为了生计游幕天涯：“惜堪风食，痛已被莺含。”

以文事人虽然和以色事人不同，并且，幸运的是，不论令狐楚、郑亚还是后来的柳仲郢几位府主，都对李商隐敬重有加，但宾主之位既定，依然免不了要仰人鼻息。寄人篱下的委屈与壮志难酬的悲愤总是如同躲在阴暗角落的两条小蛇，一有机会，就窜将出来，咬噬诗人难以名状的心。

这一次也是如此。李商隐的代理太守只干了一个月就结束了。所谓的机会，所谓的希望，所谓的由代理而正式的可能，统统如同城墙下的桂江春水，转眼之间滔滔远逝。

原来，848年，李党领袖李德裕被贬往海南为崖州司户，郑亚受此牵连，贬循州刺史（循州治所在今广东惠州）。一夜之间，李商隐不仅失去了代理的昭平太守一职，甚至连原本在郑亚幕中的职务也化为乌有。送别郑亚后，李商隐只身北返。

这是风雨频仍的暮春时节，旅途中的李商隐看到纷飞的落花，又一次联想起坎坷而又无奈的命运：

莲后红何患？梅先白莫夸。
才飞建章火，又落赤城霞。
不卷锦步障，未登油壁车。
日西相对罢，休瀚向天涯。

如果说游幕岭南已属无奈生涯，而现在，就连无奈生涯也无从继续了。

北上的湘江虽然顺风顺水，但李商隐的归途却极为缓慢。他得为自己寻找出路。经过潭州（今长沙）时，李商隐首次参加吏部关试时的主考官李回，刚被任命为湖南观察使兼潭州刺史。从名分上讲，李商隐算李回的学生。然而，尽管李商隐替李回写了一篇《贺马相公登庸启》，但李回却没有聘任这个穷途末路的学生。

风光无限的潇湘，似乎一直是诗人的伤心之地。昔时有屈原沉江，唐时有杜子美流落，司空曙沉沦。这些先贤旧事，行经潇湘的李商隐自然烂熟于胸。不过，他最怀念或者说最能引发共鸣的是诗里多次提到过的贾谊。

长沙太平老街上，有一座不起眼的青砖建筑，低低地匍匐在众多民居与店铺的阴影里。这就是汉朝以来先后几十次重建的贾谊祠。

贾谊乃汉代著名政论家和辞赋家。他心忧汉室，上书建言，却排挤为长沙王太傅。3年后回到长安，抑郁而亡，年仅33岁。可以说，心怀社稷却不能为时所用的贾谊，两千年来说几乎所有怀才不遇或自认怀才不遇的读书人，常常以他自比自喻。

李商隐亦如是。年轻时，他登临安定城楼，感叹“贾生年少虚垂泪”。十几年过去了，昔日的青春少年已被江湖的风霜染白了鬓发，面对贾谊，李商隐的感慨更深了：

宣室求贤访逐臣，贾生才调更无伦。

可怜夜半虚前席，不问苍生问鬼神。

游幕潭州无望，李商隐只得顺湘江过洞庭，尔后溯长江而上，到达交通枢纽荆。大约就在荆期间，李商隐获知了一个朋友的死讯。悲痛难忍的李商隐为他写了四首诗。此人即刘蕡。

刘蕡系幽州昌平人（今北京昌平），用《新唐书》的话说，他“能言古兴亡事，沈健于谋，浩然有救世意”。文宗大和二年（828年），他应贤良方正试时，强烈批评宦官专权误国，要求“揭国柄以归于相，持兵柄以归于将”，引发朝野热议，“士人读其辞，至感慨流涕者”。由于担心宦官报复，主考官冯宿、

此情可待 大地上的李商隐（三）



荥阳李商隐公园。

聂作平摄

贾餗等人虽以为刘蕡之才超越了晁错和董仲舒，却不敢录取他。同科士子李渤抗议说，“刘蕡不第，我辈登科，实厚颜矣”。此后，刘蕡曾受令狐楚和牛僧孺赏识并入其幕，授秘书郎，但终因招惹了宦官集团而贬柳州司户参军。

李商隐与刘蕡交往并不多，但他们的政治立场却相当一致，相互引为知己。当李商隐奉使江陵，于途中与刘蕡相遇时，他作诗替刘蕡——其实也是替自己——鸣不平：“汉廷急诏谁先入？楚路高歌自欲翻”，并为二人夙不还巢，邂逅江湖唏嘘不已：“万里相逢欢复泣，凤巢西隔九重门。”

离上次相见仅一年，竟传来了刘蕡抑郁而终的噩耗，李商隐悲痛难抑，写下了“一叫千回首，天高不为闻”“平生风义兼师友，不敢同君哭寝门”的诗句——李商隐替刘蕡的不公命运而呐喊，而哭泣，但其骨子里，也是在为自己的不公命运而呐喊，而哭泣。这些悼亡诗，既悼逝者，更悼生者。

在荆楚期间，李商隐还写了一首《寄令狐学士》。令狐学士，也就是20多个年头里，令李商隐百感交集的令狐绹。其时，令狐绹已由湖州调回京城，以考功郎中充翰林学士。诗里，李商隐用典雅的词句，向令狐学士的发达表示了羡慕和赞美，同时更希望如今出没于天子周遭的故人拉他一把。

赞美诗投寄出去后，如同泥牛入海。

如果硬说有收获的话，那收获的只是无言的羞辱和难掩的失落。

绝望中的希望和希望中的绝望，应该是李商隐经常不得不独自品尝的人生滋味。令狐绹的沉默以对，李商隐不得不另辟蹊径。这时，他想起了远在四川的一个远房亲戚——杜悰，时任西川节度使。

由荆州溯长江而上，两百里外的宜昌（唐时称夷陵，夔州）一带，平原退隐，群山拔地，连绵如城郭——这便是巫山。作为中国大地第二级与第三级阶梯的分界线，自东向西穿过巫山，便意味着从第三级阶梯进入到第二级阶梯，海拔上升，大地也随之改变了模样。

愁思幽深的李商隐，仍然被奇丽的风景和古迹所吸引。他次第经过了传说中的楚王行宫、巫山十二峰、白帝城，并沿途写诗：“巫峡迢迢旧楚宫，至今云雨暗丹枫”“岂知为雨为云处，只有高唐十二峰”“滩漱黄牛暮，云屯白帝阴”。在对古旧迹的追思缅怀中，他感叹古人的功业与荒唐均已随风而逝。惆怅之余，难免生出一丝丝慰慰：既然是非成败都将

天明时踏雪而归。

令狐绹读到这首诗，心情如何，不得而知。有一点却是肯定的：他对李商隐的鄙视与敌意，并未有丝毫消融。

大中二年（848年）冬，回到京城的李商隐被任命为周至县尉——这时，李商隐已经37岁了，上一次被任命为县尉是9年前，那时他28岁。也就是说，将近10年的官场沉浮，他竟然又回到起点。县尉这个鸡肋一样的职务，杜甫固辞，高适不屑，白居易称病，李商隐却别无选择。他只有接受任命。幸而，京兆尹卢弘正与李商隐系旧交，终于忍不住出手了：“奏署掾曹，令典复奏。”什么意思呢？就是相当于把周至县尉借调到京兆尹府代理掾曹，负责草拟公文。京兆府下属掾曹有六曹12人，乃是正七品下的低级职务。不过，至少李商隐不用奔波周至，可以留在京师与妻儿相守了。

849年重阳节这天，李商隐去拜访一个朝廷大臣。其时，此人飞黄腾达，一年内数次升迁，更于明年入阁拜相。此人就是李商隐一生悲剧命运的主要推手：令狐绹。

然而，令李商隐羞愤交加的是，尽管他在令狐家的客厅里等了半天，令狐绹却避而不见——这位故人连最起码的面子也不给了。李商隐意绪难平，写下一首题为《九日》的诗放在客厅里愤愤而去：

曾共山翁把酒时，霜天白菊绕阶墀。
十年泉下无人问，九日樽前有所思。
不学汉臣裁苜蓿，空教楚客咏江蓠。
郎君官贵施行马，东阁无因再得窥。
与李商隐此前写给令狐绹的诗相比，这

阶下青苔与红树，雨中寥落月中愁。

春天来时，他又写诗安慰王氏，虽然还不知道什么时候能回家团聚，但自己一直保持着曾经的品质。并提醒王氏，趁着春天到来，在长安和洛阳两地走动一下吧，这样会更快乐一些：

万里莺归路迷，未判容彩借山鸡。

新春定有将雏乐，阿阁华池两处栖。

现在，奔走江湖的李商隐捧读家书，早已心驰北方。今天我们读《夜雨寄北》，更多感受到的是那份素淡与平和，但这背后，却隐藏了诗人无尽的失意与伤怀。不过，面对温情的娇妻，他把所有失意、所有伤怀都沉积于胸，独自消磨。他给娇妻许下承诺：要不了多久，我们就能剪烛西窗。那时，我将为你讲述巴山夜雨涨秋池时的往事。

趁着《夜雨寄北》墨迹尚新，李商隐变潮流为顺流。他要回到长安，回到那座熙熙攘攘的名利之都。

尽管名利离他都很遥远。

春心莫共花争发

从川东回长安的路线，先是顺江而下至荆，再由荆溯汉水至襄阳，襄阳复陆行，经荆襄道抵邓州，接下来便是前文已述及的武关道。这一年的冬天来得特别早，九月初，李商隐行走在崇山峻岭间时，一场小雪不期而至。他在诗里自嘲说，小雪不是因为我久别而降，而是为了洗去我满面病容：“岂是惊离鬓，应来洗病容。”

李商隐深深地知道，回到长安，必然又要面对当权的牛党，尤其是对自己衔恨在心的昔年知交令狐绹——终其一生，尽管李商隐并未做过任何党同伐异的事情，更没有对不起令狐父子，但他似乎一直抱愧于心，像做了亏心事一样，不断向令狐绹陈情示好。

然而，“屡启陈情，绚不之省”，“商隐归，穷自解，绹不置”。这一次，随着京师日近，李商隐又写了一首诗呈令狐绹。其主旨，仍然是希望令狐绹理解他，扶持他——不过，为了委婉一些，他假托前天夜里梦见了令狐绹在翰林院值班，夜写诏书，天明时踏雪而归。

令狐绹读到这首诗，心情如何，不得而知。有一点却是肯定的：他对李商隐的鄙视与敌意，并未有丝毫消融。

大中二年（848年）冬，回到京城的李商隐被任命为周至县尉——这时，李商隐已经37岁了，上一次被任命为县尉是9年前，那时他28岁。也就是说，将近10年的官场沉浮，他竟然又回到起点。县尉这个鸡肋一样的职务，杜甫固辞，高适不屑，白居易称病，李商隐却别无选择。他只有接受任命。幸而，京兆尹卢弘正与李商隐系旧交，终于忍不住出手了：“奏署掾曹，令典复奏。”什么意思呢？就是相当于把周至县尉借调到京兆尹府代理掾曹，负责草拟公文。京兆府下属掾曹有六曹12人，乃是正七品下的低级职务。不过，至少李商隐不用奔波周至，可以留在京师与妻儿相守了。

以常理度之，一年多前，李商隐留诗于令狐绹，几乎相当于宣告友尽。但是，李商隐彷徨四顾后，又一次顾不得脸面地向令狐绹陈情——少时读书，面对李商隐的这种举动，老老实说，我曾有点哀其不幸，怒其不争，深以其喋喋不休地向令狐绹解释、陈情，甚至变相哀求而不齿。然而，只有年岁渐高，只有渐渐知道世间的艰难与不易，我们才会站在李商隐的角度去理解李商隐：他确实无可施了。此外，他还不自觉地在以自己的善良推及他人。潜意识里，他认定，曾经有过共同成长岁月的老友，终会冰释前嫌，一笑而泯恩仇。

这一次，李商隐的祈求得到了回应：令狐绹为他补了一个称为太学博士的职务。太学博士名义上是正六品上，职责为“主事讲经，申诵古道，教太学生为文章”。但有职无权，按李商隐说法，“官衔如画饼”。或许，这只是已拜相的令狐绹为了敷衍李商隐而做出的漫不经心的安排，以此堵李商隐及旁观者之口。

令狐绹为他补了一个称为太学博士的职务。太学博士名义上是正六品上，职责为“主事讲经，申诵古道，教太学生为文章”。但有职无权，按李商隐说法，“官衔如画饼”。或许，这只是已拜相的令狐绹为了敷衍李商隐而做出的漫不经心的安排，以此堵李商隐及旁观者之口。

令狐绹为他补了一个称为太学博士的职务。太学博士名义上是正六品上，职责为“主事讲经，申诵古道，教太学生为文章”。但有职无权，按李商隐说法，“官衔如画饼”。或许，这只是已拜相的令狐绹为了敷衍李商隐而做出的漫不经心的安排，以此堵李商隐及旁观者之口。

令狐绹为他补了一个称为太学博士的职务。太学博士名义上是正六品上，职责为“主事讲经，申诵古道，教太学生为文章”。但有职无权，按李商隐说法，“官衔如画饼”。或许，这只是已拜相的令狐绹为了敷衍李商隐而做出的漫不经心的安排，以此堵李商隐及旁观者之口。

令狐绹为他补了一个称为太学博士的职务。太学博士名义上是正六品上，职责为“主事讲经，申诵古道，教太学生为文章”。但有职无权，按李商隐说法，“官衔如画饼”。或许，这只是已拜相的令狐绹为了敷衍李商隐而做出的漫不经心的安排，以此堵李商隐及旁观者之口。

令狐绹为他补了一个称为太学博士的职务。太学博士名义上是正六品上，职责为“主事讲经，申诵古道，教太学生为文章”。但有职无权，按李商隐说法，“官衔如画饼”。或许，这只是已拜相的令狐绹为了敷衍李商隐而做出的漫不经心的安排，以此堵李商隐及旁观者之口。

令狐绹为他补了一个称为太学博士的职务。太学博士名义上是正六品上，职责为“主事讲经，申诵古道，教太学生为文章”。但有职无权，按李商隐说法，“官衔如画饼”。或许，这只是已拜相的令狐绹为了敷衍李商隐而做出的漫不经心的安排，以此堵李商隐及旁观者之口。

令狐绹为他补了一个称为太学博士的职务。太学博士名义上是正六品上，职责为“主事讲经，申诵古道，教太学生为文章”。但有职无权，按李商隐说法，“官衔如画饼”。或许，这只是已拜相的令狐绹为了敷衍李商隐而做出的漫不经心的安排，以此堵李商隐及旁观者之口。

家清贫——

本以高难饱，徒劳恨费声。

五更疏欲断，一树碧无情。

薄宦梗犹泛，故园荒已平。

烦君最相警，我亦举家清。

人生犹如盲人摸象，你很难预测，下一次出手，将摸到大象的什么部位。象耳？象鼻？象腿？就像不管你摸到的是什么，它都属于大象一样，你遭遇的每一种生活，大喜大悲，小喜小悲，它们，也同样都属于你。加缪说过，西西弗斯的悲剧就在这里，他的命运属于他，他的巨石也属于他。

李商隐也是一个背负巨石上山的西西弗斯。

推而广之，每个人都是命运的西西弗斯。在川东折而北返的李商隐肯定不曾预料到，几年之后，他将有第二次四川之行，并将在盆地深处的一座小城，度过相对平静的几年——很有意思的是，他一辈子的学习对象和河南老乡杜甫，也曾在这座小城度过了相对平静的几年。这对流寓的李商隐来说，是一种安慰和鼓励：既然先贤已经有过和我相似的生活，那这样的生活将因先贤而有了意想不到的重量。

大中五年（851年）七月，李商隐40岁。其时，柳仲郢出任东川节度使兼梓州刺史，他素来喜读李商隐诗文，且其子与李商隐交好。于是，柳仲郢向进退失据的李商隐发出邀请，聘为记室。

在讲究门第的中古时期，河东柳氏乃显赫的名门望族，柳仲郢就出自河东柳氏。他的父亲柳公绰曾任兵部尚书，追赠太子太保；他的叔叔则是大书法家柳公权，曾任太子太师。柳仲郢幼即好学，曾手抄《史记》《汉书》等经典，青年时得到韩愈赏识。柳家富于藏书，他本人也嗜书如命，在还没有活字印刷术，图书都靠手抄的年代，柳家的藏书竟然达到了惊人的一万卷以上。

后人笔记里记载的两个故事，可以从侧面说明柳仲郢的清望——

故事一说，有一年，柳家卖了一个婢女，被史刺史盖巨源买去。一天，盖巨源要买绸缎，和绸缎小贩喋喋不休地讨价还价时，一旁的婢女突然大叫一声昏了过去。盖巨源以为婢女有病，便将她退了。次日，婢女完全正常。有人问她为何装病。她说，我虽然是个卑贱的人，毕竟也曾是柳